[image: image1.png]Hir

1710 217130 1D
Holon Instiute of Technology




תאריך:    18.07.06

סמסטר ב' תשס'ו 

מבחן ב"ביוסטטיסטיקה" – 21179

המרצה:  אלכסנדר  קפלונובסקי 
שאלה 1
מבחן למחלה A בעל רגישות של 90% והסגוליות של 83%. משתמשים במבחן זה על אוכלוסיה של 10,000 פרטים אשר מתוכם 300 נחשבים כנשאים של מחלה A.

בכמה מתוך הנבדקים תצפה לקבל תוצאה חיובים קרי אינדיקציה שהנם נושאי המחלה והאם צריכים הם להיות מודאגים? האם יכולים אלו המקבלים תשובה שלילית לנשום לרווחה? נמק/י ופרט/י את תשובתך

פיתרון:

[image: image2.png]Let D and D be have and not have disease and +ve & —ve be positive and negative
test results respectively

Total 01407

Positve  [270 1640 | 1919 1919
Negative | 30 8051 [ 8081 BOSL_( goes
Total 300 9700 | 10000 3081

1458 will receive a positive result — but only 14.07% will have the disease so they
should not be too concerned. 99.63% of those who test negative will not have disease
5o they can feel relieved




שאלה 2
א (10 נ')  כדי לבדוק אם מטבע הוא תקין מטילים אותו  8  פעמים. אם הוא נופל על  "עץ"  שלוש,  ארבע או חמש פעמים מחליטים  שהוא תקין, אחרת מחליטים שהוא מזויף .

מה היא רמת  המובהקות  
[image: image3.wmf]a

   של המבחן הנתון ?
ב (15 נ') ב-120 הטלות קובייה התקבלו התוצאות הבאות:

	תוצאה
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	מס' מופעים
	18
	25
	14
	16
	18
	29


האם התוצאות מאפשרות לדחות את השערת האפס שהקובייה מאוזנת?
פיתרון:

א.

1-α=(C(8,3)+C(8,4)+C(8,5))/2^8=1-182/256=74/256

ב:
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=166/20=8.3<11.07
שאלה 3
מיליונים של ילדים אמריקאים מקבלים חיסונים נגד חצבת בכל שנה. דבר זה מונע את מליון או יותר המקרים שבהם חלו ילדים בחצבת לפני הנהגת החיסון אבל לעיתים מביא לתופעות לוואי. בכל שנה ניתן לצפות ל-121 מקרים בהם מתקיימים סיבוכים רציניים כתוצאה מהחיסון.

1. מהו טיפוס ההתפלגות  (לדוגמא: אחידה, מעריכית, בינומית, פואסונית, נורמלית, סטודנט T, חי בריבוע וכד')?

2. מהי ההסתברות של קרות 130 מקרים או פחות בשנה?
3. נניח שיונהג חיסון חדש האמור להיות בטוח יותר לשימוש. אם ישנם 100 מקרים בשנה הבאה, האם ניתן להסיק בביטחון של 95% שהחיסון החדש אכן בטוח יותר?
Answer:

A. This is a Poisson distribution with (λ =121). If you prefer, you can call it a binomial distribution with n=several million and p=121/n. But that's essentially the same as Poisson.
B: Use the normal approximation. μ=λ =121; σ=11,  z=(130.5-121)/11 = 0.864 (don't forget the continuity correction!)  Ф(z)= Ф(0.864)=0.806 . 
C. Yes! The null hypothesis is that the two vaccines are equally safe (λ =121), while the alternate hypothesis is that the new vaccine is safer (λ <121) We compute using the null hypothesis: z = (100.5-121)/11 = -1.864, Ф(z)= 0.031. In other words, if the null hypothesis is true, then there is only a 3.1% chance of getting 100 or fewer cases. With 95% confidence, we reject the null hypothesis in favor of the alternative that the new vaccine is safer. 

שאלה 4
נלקח מדגם מקרי של 10 מעשנים אשר השתתפו בתוכנית לגמילה מעישון באמצאות היפנוזה. להלן הנתונים על מספר הסיגריות היומי שעישן כל נבדק לפני ההיפנוזה וחודש לאחר ההיפנוזה.

נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25 

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

א (15 נ')  אם ידוע שמספר הסיגריות מתפלג נורמלית בכל אחת מהאוכלוסיות.

1. האם ההיפנוזה הפחיתה את כמות העישון? בדוק ברמת מובהקות 0.05

2. חשב רווח בר-סמך לתוחלת כמות ההפחתה בעישון בעקבות ההיפנוזה ברמת סמך 0.95
3. הסבר את הקשר בין רווח הסמך שהתקבל לבין המסקנה שהתקבלה בבדיקת ההשערות.
ב (10 נ')  אם לא ידוע שמספר הסיגריות מתפלג נורמלית בכל אחת מהאוכלוסיות ,האם ההיפנוזה הפחיתה את כמות העישון? בדוק ברמת מובהקות 0.05
פיתרון:

א.

נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25 

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

d     20 10 20 15 25  5-  15 30 20 0 

1.
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עבור מובהקות 0.05 דוחים את 
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2. 
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3   אפס אינו נמצא בגבולות רווח סמך לכן דחינו 
[image: image8.wmf]0
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 בסעיף א.

ב.

נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25 

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

d     20 10 20 15 25  5-  15 30 20 0 

R     6 6   9  3.5  1   8 3.5 6 5  2   -

T- = 1; Pvalue=0.0039
עבור מובהקות 0.05 דוחים את 
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שאלה 5 

לפניך נתונים על גובה באינצ'ים של צמחי קקטוס שהורכבו בתנאי סביבה מבוקרים:

	X=מספר שבועות אחרי ההרכבה
	1
	2
	4
	5
	6
	8

	Y=גובה באינצ'ים
	2.0
	2.4
	5.1
	7.3
	9.4
	18.3


א.  האם ניתן לדבר על קשר ליניארי בין גובה הצמח למספר השבועות שעברו מאז ההרכבה?

ב.  מהו גובה הצמח הצפוי לאחר 7 שבועות?

ג.   באיזה שבוע יגיע הגובה ל-30 אינץ'?

1. נחשב את מקדם המתאם: 
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לצורך כך נבנה טבלת חישובים:
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	29.16
	10.89
	17.82
	-5.4
	-3.3
	2.0
	1

	25
	5.29
	11.5
	-5
	-2.3
	2.4
	2

	5.29
	0.09
	0.69
	-2.3
	-0.3
	5.1
	4

	0.01
	0.49
	-0.07
	-0.1
	0.7
	7.3
	5

	4
	2.89
	3.4
	2
	1.7
	9.4
	6

	118.81
	13.69
	40.33
	10.9
	3.7
	18.3
	8

	182.27
	33.34
	73.67
	
	
	44.5
	26


כאשר: 
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נציב את הנתונים ונקבל: 
[image: image20.wmf]73.64
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. ז"א שקיים קשר ליניארי חזק מאוד בין הזמן שחלף מאז ההרכבה לגובה הצמח. 

2. על מנת לנבא את גובה הצמח נבנה קו רגרסיה:
[image: image21.wmf]ˆ
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על מנת לנבא את גובה הצמח לאחר 7 שבועות נציב במשוואת הרגרסיה 
[image: image25.wmf]7
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. ז"א שגובהו הצפוי של הצמח לאחר 7 שבועות יהיה 13.34 אינצ'ים.

שאלה 6

א (15 נ')  חלק מסויים של מכונה ניתן לייצר ב-4 שיטות ייצור שונות. לשם השוואת תוחלת החוזק המתקבלת בשיטות השונות נלקח מדגם של 6 חלקים מכל אחת משיטת היצור ונמדד החוזק של כל אחד מהם. להלן הממוצע והשונות המדגמית עבור כל מדגם:

	שיטת יצור
	1
	2
	3
	4

	
[image: image27.wmf].
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	61.00
	59.33
	77.33
	69.83
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	95.20
	98.67
	86.67
	109.77


ידוע כי השונות בין קבוצות SSB=1257.125.

נסח את ההשערות, בצע את המבחן הסטטיסטי המתאים ונסח את המסקנות השתמש בר"מ 0.01 .

ב (10 נ')  הונהגה שיטת יצור חמישית. נבדקו 6 פריטים שיוצרו באמצעותה והתקבל כי ערך הקושי עבור כל אחד מהם שווה ל-66.875 . מעוניינים להשוות את תוחלת החוזק המתקבלת ב-5 השיטות השונות.

נסח את ההשערות, בצע את המבחן הסטטיסטי המתאים ונסח את המסקנות השתמש בר"מ 0.01 

לאחר השינוי הנ"ל.

3. נסמן: 
[image: image29.wmf]i
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 תוחלת הקושי המתקבלת בשיטה 
[image: image30.wmf]i
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מתקיימות הנחת הנורמליות ושוויון השונויות. נבצע ניתוח שונות חד- כיווני. ולשם כך נשלים את הטבלה.
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מסקנה: לא נדחה השערת האפס ונסיק כי אין הבדל בין התוחלות.
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ב. קבוצה הנתונים החמישית מקיימת  
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   ולכן SSB,SSW  ישארו ללא שינוי. 

ישתנו דרגות החופש היות ו-k=5 N=30. לפיכך תתקבל טבלת ניתוח השונות הבאה:
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